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PREDGOVOR. 

Ima kakvih 600 četvornih milja priedjela, štono bi po 
svom položaju mogao biti pretežice cvatućim vrtom, a sad je * 
već preko trećine pretvorio se u strasne goleti, druga pako tre-
ćina ide istomu udesu u susret. Po tom je ne samo propala ve-
lika površina zemlje narodu i državi već su i po treću neopu-
stošljivu i dobro obradjenu trećinu toga priedjela nastale nepri-
like, koje su dotičnim pokrajinam ovdje sapele, ondje slomile 
snagu, a docim bi sve te pokrajine mogle biti materijalnim i 
duhovnim razvitkom najnaprednije, eno ih, gdje moraju izgledati 
pomoć od drugih dielova carevine. 

Tom malicom besieda označih situaciju krasa naših jadran-
skih zemalja i onaj preosbiljni priedmet, što ga obikosmo zvati 
austro-ugarskim kraškim pitanjem. 

Kobni taj kras zasiže daleko u hrvatsku vojničku krajinu ; 
krajiške su dapače put mora ustrmljené gtrane tako zvanoga pri-
morskoga krasa najgroznijim dielom te strahote. 

Ali baš tomu hrvatskomu krasu u krajini došla je hora, 
da se spasi. Država se tuj sprema, da svom snagom opere griehe 
predjašnjih pokoljenja a to će djelo uroditi koristnimi posljedicami 
i po druge kraške priedjele naše domovine, ovaj mu je pako 
povod. 

U previšnjem odpisu Njegova c. i kr. Veličanstva Cara, 
izdanom na 8. lipnja 1871. ima medju ostalim ustanovami, uki-
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dajućim vojnički sustav u krvatsko-slavonskoj krajini i to: „da 
se prihodi od prodaje prestarjele gore iz krajiških 
državnih šuma imadu upotriebiti u investicije, osobito 
i u zagajivanje krasa. Po tom su osigurana bogata sredstva, 
kojimi se može opet zaploditi hrvatski, krajiški kras, a upućeno 
je ponajprije glavno zapovjedništvo u Zagrebu (najviša upravna 
oblast krajine), da se namah lati nuždnih predradnja. 

Posto je preuzvišeni gospodin, zapovieđajući general u Za-
grebu, c. k. general topnictva barun Mollinary, budući glavom 
te oblasti, dao po krajiških činovnicih sve izviditi i o tom sa-
staviti izradak, bude pisaocu ove knjige povjereno, da uz porabu 
netom spomenutih predproukâ sâm razvidi kras, koji se po pre-
višnjem naumu Njegova Veličanstva Cara, ima opet zaplo-
diti, a po tom da predloži, kako bi se taj težki i prevažni zada-
tak najbolje obaviti dao. 

Prevažan je to doista zadatak i onda, ako se njim ne bi 
htjelo zahvatiti izim krajiškoga i u drugi dio krasa. Ali je to 
i vrlo težak podhvat, jerbo obnova zaplodbe tolike goletne pu-
stare uz prkos više desetaka godina kajućemu upravnomu i po-
sebnickomu nastojanju po teoriji i praksi nije mu još ni polu 
riešenom zadaćom. 

• Ako tuj poglavito i nema drugoga načina zaplodbe takovoj 
pustinji izim zagajivanja (jerbo te površine i niesu ničemu dru-
gomu), to je ipak taj zadatak tiem manje samo tehničan, a kamo 
li samo šumarski, što je već jednostavno zagajivanje s cielim 
narodnim gospodarstvom onoga pridjela i sa značajem stanovnika 
čvrsto i mrtvouzice svezano. 

Ja sam dakle proučavajući taj zadatak i sastavljajući svoje 
priedloge na umu imao ne samo šumsku narav i tehniku, veo 
ne manje i krajinu i krajišnike. 



Da što temelitije shvatim osebitcsti krasa, koje vec od vaj-
kada poznajem, i da se kako valja okoristim onim, što se je 
takovim zaplodjivanjem već pokušalo, to sam izvidivši ljeti i 
jeseni g. 1875. kras hrvatske krajine, obišao i druge kraške 
zemlje austro-ugarske monarhije (Dalmaciju, riečku županiju, Trst, 
Goricu i južnu Kranjsku). Tako sam se dostao zahvalna polo-
žaja, s koga pregledavam kras naše države ucjelice i pojedince 
i zato mogu dotjerati ovaj spis do podpunosti, dostojne da se opazi. 

Uzev na um, da se u krajini radi o velikom dielu preva-
žnoga austro-ugarskoga kraškoga pitanja, koje se samo s toga 
nije dosta uvažavalo, jerbo ga niesu svega shvatili ni razodjeli, 
zaželje gospodin zapoviedajući general, da se pridoda jedno poglavje, 
gdje će se govoriti o toj vrlo zamašitoj stvari sa stanovišta 
ukupne naše monarhije. 

Što sam bitnoga pronikao u toj najodličnijoj agrikulturnoj 
zadaći, koja je jednim izmedju životnih pitanja ciele carevine i 
što predlažem, ne bi li se riešili te nevolje, to je sadržina I. diela 
ove knjige. 

Preuzvišeni gospodin povodnik mojemu radu zahtievaše još, 
da uza svoje priedloge prisakupim i svekoliko specijalno znanje 
o krasu, o naravi mu i zaplodbi, kako ova knjige može služiti 
podpunomu specijalnomu upûtu onim, kojim će se ma kako imati 
povjeriti izvedba toga posla u Hrvatskoj. 

U taj sam smjer proputovao i Koruškom, južnom Tirol-
skom i Štajerskom, da nadopunim svoju prouku o brstu, koji je 
po svaku krašku zemlju prevažan. 
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Prilozi dakle, koji razlažu i potanko izvode predočaje i pried-
loge I. diela, te koji nadopunjuju specijalno znanje o krasu, 
sadržina su II. diela ove knjige. Potaknut važnošću same stvari 
obogatio je tu sbirku c. k. ministerijalni savjetnik Karlo Peyrer 
svojom razpravom o glavnoj uredbi vlastnictva, važnoj i u kra-
ških zemljah. 

Tako eto valjda djela, koje će u, prvi mah služiti na mje-
sto monografije o zaplodjivanju krasa., štono su ju domoljubi 
izgledali, i koje bi moglo olakšati sretan obavak istoimenog 
agrarskog, herkulskoga. posla. 

Pukovnik c. k. krajiške uprave Ivan vitez Trnski preveo 
je njemački izvornik na "hrvatski jezik'. 

U B e č u mjeseca studenoga 1876, 

Josip Wessely. 
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